ELEMENTS DE PHYSIOLOGIE.

recevoir immadiatlement, et non de sa tolalité, Yous pouvez vous
en assurer aisément : marchez quelques pas avee atlention, et vous
remarquerez que le pied de derridre touche encore le sol par sa
pointe el supporte par conséquent uné pelite parlie du poids du
corps, i U'instant oit le pied opposé tombe peésamment sur la lerre.
Mais ce moment est courl : a peine le pied de devant répose-
t-il que celui de derriére se détache, en achevanl de pousser
le poids du corps sur le pied immobile : el le membre corréspon-
dant, cédant & ce mouvement, d'oblique en bas el en avant qu'il
était, devient perpendiculaire ef, quand il chasse aussitot i son
tour lo centre de gravilé en avant, il devient oblique en bas el en
arriére, en se mouvant comme un rayon sur un.axe qui traverse-
rait horizonlalemént I'astragale d'un cOté & 'autre, et entrainé par
Vimpulsion méme qu'il a servi & commuhniquer au corps.

B. — Du tronc dans la marche.

On pett trotiver plusieurs phénomenes dans le trone :

1° Le corps se porle alternativement a droite el & gauche sur le
membre qui &'applique et reste immobile un instant sur le sol. Ce-
pendant, quoique a chaque pas il se porte alterndtiveément en avant
et de cOlé sous linfluence de8 impulsions obligues des membres
inférieurs, il s'avance, en délihitive, direclement, parce gu'én gé
néral les impulsions sont égales. Lé caletll démontre que la
droite qu'il suit alors est la résultante d'une série de pdrallél
grammes conslruils sur ces impulsiohs obliques.

2° Le trone 8'éléve et s'abaisse alternativement ; il 8'éléve chaque
fois que I'un des pieds, s'élevant lui-méme sur la pointe, commu-
nique une nouvelle impulsion et se détache du sol ; il s'abaisse,
au contraire, aussitol aprés, tandig que le membre délacheé se re-
plie sur lui-méme el se porte en avant.

Dans la marche, le tronc est intliné en avant et celte disposi-
tion esl nécessaire pour marchér aisément. En effet, il est impos-
gible de mouvoir én avant, sans qu'élle tombe, une verge perpen-
diculaire qu'on balance sur ses doigts. Sil'on voulait marcher le
corps droit, il faudrait qu'a chaqtie instant la force musculaire réta-
blit I'équilibre dérangé par la résistance de 1'air. Dans la marche
rapide I'inclinaison du tronc est augmentée.

Dans la marche sur tin plan horizontal, 1e tronc est transporté
presque en ligne droilé; les frérés Weber ont montré que les oseil-
lations par lesquelles il se rapproche et s'éloigne du ol s'élévent a
environ 32 millimetres

Il résulte de 14, qu'a chaque pas, 18 trone prend par rapport au
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gol une situation plus basse que dans la station, Il 8'abaisse d'au-
tant plos que la marche esl plus !.\|:|wh-.

3¢ Le ha s@ porte en avanl, en tournant horizontalement sor
le fémur immobile de la jambe qui reste en arriere, et il suit en
mege lemps le membre qui se dirige en ayant par le colg corres-
pondant a ce membre,

4" La lm'.l!'nw‘ les r]n.!h!t'- surtout, el {I.tt‘ul'il-;ll'l ement in[;ul[u.g
nous balancons les bras, tournent horizonlalement autour d'un axe
vertical qui gsemble passer par la colonne veriébrale; et, dans ce
mouvement, les epaunies se porient alternalivement en avanl el en
sens inverse des cOteés du bassin el des membres inférieurs corres-
pondants, Ainsi, il se passe habituellement el simultanément un
mouvement de rotation mverse a I'!l..\llul‘ exiremile du lrong, el le
corps en est pour ainsi dire tordu, Celui du bassin est trés évident :
ll'i.lh -1':: i.t Iu.mmn el -{w !‘li-l'\!.l"- lest un ped moins , mais il le
sera, ) ose |assurer, pour tous les hommes allenuls, au moins
dans les épaules el, pour tout le monde, dans la poitrine méme,
si on | obserye, soit chez certains hummes ou 1] est Lrés prononcé,
s0iL dans la course ou il deviept tres sensible encore el ou il est
accompagné d'up balancement tres élendu des bras, La rolation
de la poitring esl due aux muscles ii]Ut'\'ill yenlre, agissant pour
soutenir le cote du bassin et le membre qui se porient en avant,

6* Chacun des cOlés du bassin s gléve el s abaisse allernalive-
ment, et ¢'est loujours du cole correspondant au pied sur lequel
se décharge et 8 appuie le ).--'mj.'- du corps que s observe | elévation,
Dans celte inclinaison, le bassin se meul en bascule de haut en
bas, sur la téte du fémur immobile et autour d'un axe qui la tra-
yerserail horizontalement d avant en arriére.

6 h'f:\j.lll{ ce i!'{||i1~-| 1, le cor ps se Iui}-ﬂh't' au-di sSsUs !EI! ]'.i‘n\]l
par un mouvement o in iJ!l- son qui, se laisant en sens inverse de
celut du bassin, infléchit latéralement |'axe du tronc sur l'axe de
celte cavité, A t'hu!li“l' pas, €n oifel, le orps se p nche du coté da
bassin qui g'éléye el I'épaule corres
ment, qui part des verlébres lombaires, se
plus en plus frappant de bas en haut, pa
plus loin de son origine el a I'extrémité d'un bras de levier ou d'un
rayon plus étendu. C'est pour cela qu'on le.distingu

ment en jetant les yeux par derriére, sur la léle on les épaules

d'un homme qui marche. On est alors frappé des grandes oscilla-
tions latérales du corps et parliculicrement de celles des épaules
el de la tate. Ainsi la simullanéité de ces mouvements d'inclinai=
son du bassin el du rachis produil la flexion alteraative du corps

a droite et 8 ganche, el ce phénomene se répéte a chaque pas
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7° 11 se passe dans le trone et particuliérement dans les gout-
tieres verlébrales, de continuels efforts, sensibles it la main chez
un homme recouvert de ses vétements, sensibles & I'eeil chez un
homme nu. Le premier de ces efforts produit un gonflement et une
augmentation manifeste de consistance dans les muscles verlé-
braux correspondants an cOté dont le pied se détache du sol,
§'éléve et reste suspendu; I'autre gonfle aussi, mais beancoup moins,
les mémes muscles du coté correspondant au pied immobile.- Ces
deux efforts succédent immédiatement 'un & l'autre et celui de
droite alterne avec celui de gauche, comme les pas de nos mem -
bres. Je nomme le premier effort d'élévation, parce qu'il est di a
la contraction des muscles sacro-spinaux qui font effort pour élever
ou pour fixer le bassin, et par suile pour détacher le membre du
sol et lo maintenir suspendu en lair. Le second agit pour mo-
dérer l'impulsion communiquée au tronc par le pied qui se trouve
en arriére el prévenir la chute du corps en avant ; on le nomme
effort de station, parce que ¢'est le méme qui, dans la station,
s'oppose au renversement du tronc en avant et qu'il est le princi-
pal agent de I'équilibre de la marche.

Par suile de lant de mouvements, le tronc est dans une agita-
tion continuelle pendant la marche; mais par suvite du transport
alternatif du corps sur I'une et I'autre jambe, par suite de ses in-
flexions latérales, el méme par suite de la rotation des épaules, il
oscille latéralement & chaque pas.

G. — Des membres supéricurs dans la marche,

Leurs mouvements ge font habituellement en sens inverse de
ceux des membres inférieurs. 115 sont les analogues de ceux des
membres antérieursdes quadrupédes et particuliérement du cheval,
dans la marche ordinaire. lls disparaissent lorsque nous marchons
les bras croisés sur la poitrine, derriére le dos, ou les mains dans
les poches de nos vétements, en un mot toutes les fois que les
bras restent attachés au tronc et perdent leur liberté ; et alors les
mouvements de rotation du bassin se propagent jusqu'aux épaules
qui se portent en avanl, chacune en méme temps que la jambe
correspondante s'y porte elle-méme. Dans co cas. il n'v a ‘elu‘un
seul mouvement de rotation dans le tronc, etla marche :i(" I"'homme
rappelle, pour ainsi dire, la marche dés animaux connue sous le
nom d'amble. Ainsi I'homme, dans son marcher, ressemble plus
aux bétes qu'il ne s'en doute,

‘ Le balancement des bras, lorsqu'ils sont libres, est dé & la rota-
tion des épaules et de la poitrine, que nous avons décrite avec les
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mouvements du trone, et en définitive, vous le savez. i 'action de
plusicurs muscles obliques du trone, mais particulierement de
ceux du venltre, quiont les principaux rotateurs du corps.

Du pas. — Le pas est produit par I'écarlement des denx mem-
bres inférienrs, auquel on ajoute la longueur du pied. Aussi plus
le pied et le membre inférieur sont longs, plus le pas est large
La longuear ordinaire du pas , chez une personnede taille moyenne.
estde 0 8656 La duréad'un pas est de 10",33, dans la marche
la [1]11\ 1'.|1|u!-o Cette durée dans la marche habituelle [\Q'll[ \‘;il"rer‘,
suivant les personnes, entre 0 33 et 0”,38. Les frares Weber ont
démontré aussi que la durée du pas dans la marghe la plus rapide
est un peu moindre, quand nous appuyons, non lg falon, mais
le bout du pied

Variétés de la marche. — Dans la marche en arriere, 'une
des cuissez se Néchit sur le bassin en méme temps que la jambe
se {léchit sur la cuisse, 'extension de la cuisse sur le bassin sue-
cede, el la totalité du membre est porlée en arriére; ensuite la
jambe s'étend sur la cuisse, la pointe du pied touche le so! et bien-
1ot toute sa surface inférieure  Au moment o le pied dirigé en ar-
riere s'applique sur le sol, celui qui est demeuré en avant s'éléve
sur la pointe : le membre correspondant se trouve allongé ; le bas-

sin, poussé en arriére, fmit une rolation sur le |

dirigé en arriére le membre nllli esl en avant quitt

le sol, et se porte lni-méme en arriére, alin de fournir un point fixe
i une nonvelle rotation du bassin qui sera produile par le membre
llililllw'l'.

Dans la marche latérale, nous (échissons d'abord lézérement
'une des cnisses sur le bassin, alin de détacher le pied du sol : nous
portons ensuite tout le membre dans I'abduoction, puis nous 1'ap-
puyons sur le sol ; nous rapprochons immédiatement I'autre mem-
bre de celui qui a été d'abord déplacéd, et ainsi de suite. Dans ce
cas,-il ne peal y avoir rolation du bassin sur les fémurs,

(uand on marche sur un plan ascendant, la fa e se fail hientdl
senlir, parce que dans ce genre de progression, la flexion duo
membre porté d'abord enavant doil étre plus considérable et que le
membre resté en arriére doit non-seualement faire exéculer an bas
sin le mouvement de rotation dont il vient d’étre question, mais il
faut encore “”'il souléve le E"“I‘ total du ¢ rps, alin de le trans-
porter sur le membre qui est en avant. La contraction des muscles
antérienrs de la cuisse portée en avant est la cause principale de ce
transport du corps; aussi ces muscles se fatignent -ils plus en mon-
tant un escalier on un antre plan ascendant.

Tl
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Pour une raison opposée, la marche sur un plan descendant doit
dre moins fatigante, lei, ce sonl les muscles postérieurs du tronc
qui doivent se contracter avec [orce pour sapposer i la:chute du
corps en avant,

Du saut, — Le saut est un mouvement par lequel 'homme se
projette lui méme en l'air, ¢t retombe sur le sol aussitdt que I'im-
pulsion est détruite

Dans le saut vertical, la téte est un peu
colonne vertébrale est courbée en avanl, le bassin est fiéchi sur la

léchie sur le cou, la

cuisse, la cuisge sur la jambe el celle-ci sur le pied; le talon presso
légérement le col ou l'abandonne enliérement. A cel élat succide
brusquement une extension de toates les articulations fléchies, les
diverses ll.li'lll"\ du i‘ﬂl'll- sont LIE:HI(‘[I.I‘I.' elevees avec une lorce
qui surpasse leur pesanteur d une quantie \-|{-(|i’;l' Da I'extension
de toutes ces articulations, résulle une force de projection en haut.
Aprés que -cette force a agi, le corps tombe sur le sol en suivant
les lois de la pesanteur.

Dans cetle détente générale qui produil le saut, les muscles do
la jambe sont ceux qui déploient la plus grande énergie ; ces mus-
cles d'ailleurs présentent des dispositions favorables & ce but.

Il est & remarquer aussi que le saut ne résulte d'aucune impul-
sion directe, mais d'une moyenne dépendant de plusieurs autres
En effet, le redressement de la 1éte, de la colonne vert brale
bassin, porte autant le trone en arriére quen haut ; le mouvems

(e rotation du fémur sur les libias porle, au contraire, le tronc
autant en avant qu'en haut. C'est 'opposé pour le mouvement de
la jambe, qui lend a diriger le tronc en haut et en arriére ; quand lo
saul doit éwre vertical, les efforis qui portent le tronc en avant ou
en arriere se détruisent les uns les autres; l'effort en haut est le
seul qui ail son effet.

Quand le saut doit avoir lieu en avant (saut tangentic 1), le mou-

vement de rotation de la cuisse prédomine sur les impulsions en
arriere et le corps est transporlé dans ce sens: le saut se fail-il en
arritre, ¢'est le mouvement d'extension de la colonne vertébrale qui
prédomine, ele.

La longueur des os des membres inférieurs esl avanlageuso
pour I'étendue du saul. Le saut en avant , par lequel on franchit
des espaces plus considérables qu'avec aucune des autres maniéres
de sauter, doil cet avanlage a ongueur du fén

y ‘

“L. jucios on | i ['\‘ ¢aer le saul d une «

longue, on prend son ¢lun , comme on dit ; l'impulsion qu's juierl

120U oINS

le corps par celle course préliminaire g'ajoule a celle qu'il recoit
Ps | ] | "
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a I'instant du saut, d'oi il résulte que celui-ci a plus d'étendue.

Usage des membres supdrieurs dans Iz sauf. — Los bras ne sont
point inutiles dans le saul ; ils sont rapprochés duo corps davs le
moment o les articulations sont fléchies: ils s'en écartent , au
contraire , dans le moment o lo corps abandonne le sol. La résis-
tance quls présentent aux museles qui les élévent donne occasion
a ces muscles d'exercer sur le trone une traction en haut . qui
Concourt au développement du saut. Les bras remphiront d'autant
mieux cet usage, quiis presenteront une cerlaine résistance a la
contraction des muscles qui les élévent. Par le balancement préli-
mingire des bras, on peut aussi favoriser la production du saul
horizontal , enimprimant une impulsion en avant ou en arriére de
la partie supérieure du tronc.

Du saul sur un seul membre mferieur, — On peut sauler sur un
seul membre, comme quand on jove a cloche-pied. Dans ce cas,
le saut doit nécessairement étre moins étendu que lorsqu'il est
exercé simultanément par les deux membres inférienrs. Tantdt on

le les deux ]lll"1:~ rappros hés el |-.!I.F!EI'EI‘_~_ ou a pietls joinls;
tantdt l'un des pieds se porte en avant , pendant la projection do
corps: c est alors ce |\!|-:| qui recoil le ]‘n!wl,- 11«.| corps au moment
ou il touche le sol

De la course. — Pour bien comprendre le mécanisme de la
course, nous éludierons avec M. M. Weber la marche sor |'extré-
milé antérieure des métatarsiens. Or, il résulte des expériences de
ces physiologistes, que la marche sur les extrémilés antérieures
des orteils différe de celle-ci. en co que le pied ne s'y déroule pas
sur le sol que par une portion beaucoup plus pelite de la surface,
et quen général [a longueur du pas y est moindre de toute I'éten-
due de la surface du pied qui ne se déroule point sur le sol.

Dans la marche, le corps est constamment soutenu soil par une
Jambe, soit par les deux a la fois. Dans la course, au conlraire, le
corps n est pas loujours sonlenu ; périodiquement il se détache du
sol et flotte librement en |ail pendant un court espace de lemps.
lei, de méme que dans la marche, 'élat dans lequel la jambe
s'arc-boute et celui dans lequel elle se trouve suspendue en |'air,
alternent ensemble par chaque membre , el I'on observe une suc-
cession de temps ]-g_a;nﬁ, les pas, dans lesquels les jambes exé-
cutent allernativement les mémes mouvements. Comme dans la
marche, c'est également aprés la durée de deux pas que la méme
jambe recommence les mémes mouvements.

Dans la course, le corps lancé de bas en haut flotte quelque
temps dans l'air entre I'appui d’une jambe et celui de 1'avtre, de
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sorte qu'on peut donner aux pas qui se font le nom de sauls el
diviser chacun d'eux en un lemps pendant lequel le corps est sou-
tenu par une jambe, el un lemps |lt‘!llthll‘ll lequel Ii!_u'v:-l. soulenu
ni par | une m par l'autre , ¢'est-a-dire flolle en 1I.t|l" .

11 suit de la que la loi d'aprés laquelle la f.ur- v‘d exlension opére
la progression dans la marche , ne ‘.‘illtlit.l s apphiquer a la course
et qu'elle doit y subir une modification essentielle. Dans la marche,
la force était modérée autant que possible, de Lelle maniére que sa
portion verticale soulevt bien le poids du corps, mais ne lui im-
primdt pas un mouvement ascensionnel. Dans la course, le corps
na aucon soulien lm:f.mi une partie de chaque saut, el rien,
duranl ce laps de lemps, n'agit en sens inverse de la pesanleur;
il doit alors tomber. Mais, pour qu'il ne s'abaisse pas de plus en
plus pendant les sauls successifs, ce qui finirait par le faire lomber
a terre, il doit, dorant le |-lt'!l:iv1' moment, quant il est soulenu
par I'une des jambes, s'élever d'autant que la pesanteur le fera
baisser dans le suivant, afin qu'il nedescende pas au-dessous de
la ligne horizontale par-dessus laquelle il s'était éleve d'abord. La
force d’extension différe done, dans la course; de ce qu'elle est
dans la marche, en ce qu'elle n'agit pas d'une maniere conlinue
sur le corps, mais ne fait que lui communiquer périodiquement
un élan,

Du grimper. — C'est un mode de progression aussi complexe
queles précédents. Dans un premier acte, nous saisissons au-des-
sus de notre téte les branches d'un arbre, par exemple , avec nos
mains, ou bien son tronc avec nos bras. Par un second mouvement,
nous porlons nos cuisses anssi pres que possible de nos bras, pour

embrasser 1'arbre avec nos cuisses et nos jambes ; et puis, repor-

tant nos bras ou nos mains plus haut , nous y amenons encore les

parties inférieures de nolre corps, et ainsi de suile, jusqu'a ce
que la faligue nous arréte ou que nous ayons atteint le but ou nous
voulons arriver. Nous grin pons quelquefois comme les singes, en
saisissant des branches peu élevées el en y sautant avec nos pieds,
tandis que nous atlirons notre COrps avec nos mains,

De la natation. — Le corps de I'homme est en général spé-
cifiquement plus pesant que I'eau (1,010), par conséquent, aban-
donné au milieu d'une masse considérable de liquide, il tendra a
aller se placer & sa partie inférieure; ce transport se fera dautant
plus facilement que la surface par laquelle il pressera l'eau sera
moins élendue. Si, par exemple, le corps est placé verticalement,
les pieds en bas el la téte en haut, il arrivera beaucoup plus vite
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au fond que si le corps était: placé horizontalement & la surface
de l'eau,

Quelques nageurs , i large thorax , parviennent cependant i'se
rendre plus légers que l'eau, et par conséquent i resler sans
aucun effort & sa surface. Leur procédé consiste d inspirer une
grande quantité d'air dont la légéreté comparative contre-balance
la tendance de leur corps & plonger dans le liquide.

Ce n'est pas en suivant celle pratique que les nagenrs se main-
Liennent ou se meuvent a la surface de l'eau , mais par les mouve-
menls qu'ils font exécuter a leurs membres. Ces mouvements ont
le double bul de maintenir le corps a la surface de I'eau et de déter-
miner sa progression.

Ce double but est atteint par un seul ordre de mouvements, mais
simullanés. Plus grande est la partie duo corps qui plonge dans
I'eau [lfll.-' pelit est l'effort a faire pour le mouvoir. parce qu il |||-r|[
davantage de son poids spécifique, en déplagant plus d'eau, aussi
nage-t-on plus vile sous l'eau qu'a sa surface lorsqu'on a I'habi-
tude de l'effort sans respirer. La natation consisle essentiellement
en ce que, a l'aide des membres antérieurs tendus en avant, des
postérieurs repliés prés du tronc, I'animal prend un point d'appui
incessamment variable (d'oit la difficulté de cette locomotion) sur
I'eau coulre laquelle il presse en ramenant les quatre membres en
arriére, L'eau céde a cette pression, mais par une réaclion propor-
lionnée @ sa résistance, bien qu'inégale a I'action et transmise au
trone, celui-ci céde en sens inverse, est porté en avant el entralpe
avec lui les organes locomoteurs. Ce dernier fait retarde d’autant
sa progression, surtout dans la pression sur I'eau en direction op-
posée a la précédente, exéculée par les membres qui se reportent
en avant aprés leur détente en arriére. Ce retard est diminué chez
les bons nageurs, reconnus tels lorsqu'ils ont I'habitude de n’exé-
culer ce mouvement-la qu‘u[ur.- que le ghssement du tronc est
achevé, Dans la natation a la brassée, 'avantage tient i co qu'un
seul bras est porté en avanta la fois, qu'il alterne avec I'autre et &
ce qu'il est porlé au plus haut degré possible d'extension, ce qui
augmented'autant le point d'appui sur 'eau. Ces données sont suf-
fisantes pour se rendre comple par la réflexion des autres variétés
de la natation.

Mouvements partiels de 'homme dans la projection
des corps et dans les choes. — Le corps est établi sur une
base assez large, les pieds écartés d'avanten arriére, les genoux lége-
rement fléchis : le trone porlé en arriére et surtout aussil'épaule du
bras qui frappe on qui lance: son avant-bras fléchi sur le bras: la

b LY,
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main fléchie ou au contraire en extension forcée et renversée selon
le mouvement, S'il arrive alors que la main s redresse ou soil ra-
mende dans la ligne de I'avant-bras (selon qu'il ya choe ou projec-
tion), que l'avant-hras s'étende sur le bras et que celui-cisoit porié
en avant, tandis qu'en méme temps le trone se tourne subilement de
maniére & porter |'épanle en avant : alors l'exécution rapide et simul-
tanée de tous ces mouvements donne une grande force au poinguu aun
contenu de la main, comme en font juger les effels produits, tant
choe que projection. Les corps trop petils ou trop légers ne sont
pas lancés aussi loin que ceux de masse moyenne, parce que les
surfaces ne varient que comme le carré des dimensions, el les so-
lides comme le cube de ces dimensions; d'oli plus de résistance de
la part de I'air pour le petit comparé au second. Tant que le corps
qui communique le mouvement offre moins de masse que celui qui le
I'Gljflil. il partage avec luiloute sa quantite de mounvement, et ce der-
nier ne va pas plus vite que la main ; mais quand la masse de celui-
la est prépondérante, le bras et la main ne lui commupiquent pas
leur quantité de mouvement, mais seulement la vitesse finale de la
main 4 la fin de I'extension. L'étendue possible de la projection
est loujours limitée par la vitesse finale de I'extension, de lu con-
traction, bien plus que par son énergie, sa quantité. Une contrac-
tion rapide de petits muscles I'emporte sur une contraction ordi-
naire de gros muscles,

SECTION I11.
De I"effort,

Définition. — L.'effort consiste dansun ensemble de contractions
musculaires trés intenses effectuées dans le but de surmonter
une resistance extérienre ou d'accomplir une fonction qui est na-
torellement laborieuse, oo qui I'est devepue aceidentellement

L'effort, ainsi qu'on le voil, consiste en la mise en jen de la
presque totalité de I'appareil locomoteur par un animal qui veut se
INOUYOIr 0N MOuvoIr Un corps, qui lui est extérieur ou intérieur
défécation, accouchement. phonation, ete.). Son ¢lude se rattache
donc a la fonction de locomotion.

M. Vernevil a distingué trois variétés d'efforts : 1° L'effort
qu il a ri-l'”l' géneral ou thoraco-abdominal, el dans h“qu-‘l il v
a contrachion des fqualre ~|‘!:1n-‘!r-!.-‘ qui serven! a | econiement de

1eres alimenlaires et fécales ot de l'urine. ou au-

ment dit occlusion de la glotte, du cardia. de l'anus ot du
de la vessie. Cet effort, qui repond bien a celui que M. Cloguet

1

a décrit | s'opere frégquemment dans 'action de lever un fardeau.
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par exemple, Mais il n'est pas durable, car la respiration ne peut
étre longtemps suspendue. Les muscles expirateurs sont surtout
ici énergiquement contraclés

2¢ L'effort abdominal ou expulsif, dans lequel les muscles expi-
rateurs jouent encore le rble le plus considérable pour rétrécir la
cavilé abdominale ou thoracique dans tous ses diamétres, lei, une
partie des sphinclers est fermée, tandis que les autres, an contraire,
s'ouvrent ou sont vaincus pour laisser passer |'air, l'vrine, les ma-
tieres vomies , les féces, l'enfant pendant I'accouchement.

3* L'effort thoracique, dans lequel la respiration n'est pas sus-
pendue, et qui consiste surloul, non-seulement dans la contraction
energique et brusque des muscles dilatateurs externes du thorax,
mais dans la continnation, dans la persistance de celle conlrac-
tion, qui ne cesse que parla fatigue de ces muscles, ou parce que
la dilatation forcée qu'ils ameénent dans le thorax est surmontée
par une pression supérieure.

§* Nous croyons devoir ajouter une quatriéme variélé, qu'on
doil désigner sous le nom d'effort facial. Dans cet effort, en effet,
l'occlusion des voles aériennes est au niveau des narines el de
la bouche. Ainsi, quand on veut se moucher avec force, la con-
Lraction de l'orbiculaire des lévres ferme la bouche , tandis qu'un
pincement exercé par le ponce et l'index sur les ailes du nez
adapte celles-ci sur la. cloison, La pression excentrique des gaz com-
primés par la contraction des muscles expirateurs se fait alors sur
une plus grande étendue ; elle ralentit dans les canaux qui s'abou-
chent avec la partie supérieure des voies aériennes, la trompe
d Eustache et le canal nasal

La distinction que nous venons d'établir est trés féconde en
déductions pathologiques ; elle est de nature & montrer toule la
lumiére que la physiologie, méme minutieuse, peul jeter sur la
connaissance exacte des maladies.

Selon les ordres de muscles qui se contractent plus spéciale-
ment, il peat y avoir comme résultat de |'effort, soit [\I!"lllll)lif]l‘l,
20il résislance, soil resserrement des parois thoraci jues et abdo-
minales. De la certains phénoménes qui se passént dans des reser-
voirs qui se vident (vessie, utérus, reclum); de la des congeslions
(!ll L'«'1v de Ll lace, olc., par suite de compression des veines.
Pe 16 aussi une série de ruptures d organes et auires phm omenes
morbides qni peavent ére la conséquence de |'effort (voir Gerdy,
Physioli jie médicale).

Théorie de 'effort. — Depuis les travaux de M. J. Cloguet’et de
M. Is. Bourdon, on pensait généri lement que pendant I'effort la
glotte était fermée, que I'air enfermé dans les bronches servait de
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point d'appui aux parois du thorax et du ventre el qu'ainsi tous les
muscles qui s'inséraient sur le tronc, trouvant des points fixes, se
contractaient plus efficacement. En effet, disait-on, quand on
accomplit un effort intense et d'une certaine durée, on entend dans
le larynx un petit bruit qui est dd au passage de I'air & travers
celle ouverlure rétrécie. De plus, on a la conscience de la contrac-
tion des muscles de la glotte. Si I'on observe le larynx on voit
quil monte, phénoméne facile & expliquer, car cet organe se con-
linue avec la trachée dont les parois sont élastiques et se trouve au
milieu d’un tissu cellulaire lche , qui en facilite les glissements.
Or, la force élastique des gaz enfermés dans les voies aériennes
réagit sur lous les points des parties qui les contiennent ; elle doit
donc pousser en haut le larynx,

Mais le fait présenté a la Société de chirorgie par M. Larrey,
fait danslequel un malade ayant une hernie du poumon on ne yoyait
pas Ja tumeurse dilater pendant I'effort, est venu porterune grave
alleinte & cette théorie de I'oblitération de la glotte. Il est bien per-
mis d'admettre qu'il y a resserrement, peut-étre oblitération com-
plete de la glotle dans I'effort général, mais non dans l'effort tho-
racique; elle n'est point fermée non plus dans l'effort abdominal,
ni dans l'effort facial, Le propre de I'effort est en effet de faire de Ja
cage Lhoracique et du tronc un lout rigide, afin d’en faire un point
fixe pour la contraction des muscles qui doivent servir a I'animal
@ $e mouvoir ou & mouvoir un corps. Ce sont les contractions des
muscles inspirateurs qui font de la cage thoracique une masse im-
mobile, mais non la compression des gaz qu'elle renferme ; elle est
tenue suspendue en quelque sorte par les muscles inspirateurs, et
serl ainsi de point d'appui aux insertions de divers muscles, en lais-
sant la respiration arrétée, sans que pour cela la glotle soit fermée.
Daures fois celle-ci reste ouverte et I'air n'est expulsé que graduel-
lement du thorax se resserrant peu & peu. De ces modifications de
la respiration découlent naturellement.des changements dans le
nombre des battements du caour, et par de la déplétion des
grosses veines, ele. Clest dans cetle suspension de la respiration
qu'on peul voir des hernies pulmonaires ne point se distendre pen-
dant un effort qu'on fait faire alors,

CHAPITRE 11
PE LA PHONATION,

Définition, -

el | INAUS

La phonation est une fonction par laquelle I'bomme

(il aomeven de Javoic lpur
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propres impressions. La voix est le son produit iur_lu igl'} nx au
moment o I'air le traverse pendant que certaines parties élasliques
ou non sont lendues, ‘ . :

Pour que la voix se produise, il t.‘."i nécessaire qu'un courant
d'air soit élabli ; avssi les poissons qui respirent par des branchies
n'ont l""‘l‘-' voix , tandis que les reptiles, les oiseaux , les mam-
miferes la possédent, Les célacés ne font pas exception. 1l faut de
plus que le courant d'air soit de dedans au dehors ; c'est done dans
I'expiration que la voix est produite. M"]j"f‘ u.-:l.-n'n it dire pour cela
qu'elle ne pourra jamais se former dans I'inspiration? Haller pense
que dans cette derniere condition la voix peal encore se produire,
el 'engastrimisme n'aurait pas d'autre cause. M. S B\m(.i a beau-
coup éludié celle voix inspiratoire. |l_|vll'h'lll| , avec raison, que
les enfants en crianl parlent celle voix, que dans le commence-
ment du rire on s'en sert généralement. Chez le chat, le frémis~
sement qu'on appelle calaire est produit par la voix inspiraloire;
il en est de méme du hennissement & son commencement. Il faut
reconnaitre toutelois que cetle sorte de voix exige un Lour de force
un peu difficile , car dans I'inspiration il y a un mouvement auto-
malique de la glotte qui la fait se liil.l!t-y ; il fant dés lors beaucoup
d'habitude pour conlrarier celle l!il:il.sll"!_l. :

Du siége et de I'organe de la voiw, — 00 la voix se forme-t-elle?
Dans le larynx, mais ni au-dessous ni au-dessus, &

I° La voix ne se fait pas au-dessous du hn’yln‘r,— Lorsqu'il
existe une plaie accidentelle a la trachée-artére d'un homme, ou
qu'on en pratique une a celle d'un animal .I.l voix cesse, et elle
reparalt dés qu'on bouche I'ouverture. Homére avait déja connais-
sance de ce fait, comme l'a fait voir M. le professeur Malgaigne.
Vous connaissez tous celui rapporté par Amb. Paré. Le malade
pouvait parler quand il fiéchissait le cou. Les mémes phénoménes
s'observeront tant qu'on ne sera pas arrive jusque sur les 1'91%10.-‘-
vocales. Il n'y a qu'une exception, c'est chez Iv..~ oiseaux (ui ont
un appareil vocal vers la bifurcation de la trachée en bronches.

2° La voiw ne se produit pas au-dessus du ?m‘yru‘. —L_nc
ouverlure pratiquée au-dessus de la glotte ne supprime pas la voix.
De plus Magendie et Longel se sont assurés que la voix persiste
malgré la lésion de I'épiglotte, des ligaments supéricurs de la
";|ul‘lt! el du sommet des cartilages arylénoides. :

3° La voix sé produit dans le larynz, — Les maladies le prou-
vent suffisamment. Ainsi l'inlammation, le croup, la paralysie
des nerfs du larynx abolissent la voix, Mais localisons davantage
et disons tout de suile que la voix se produit :f.nlz-.'_rrfuurt-.'._

Magendie n'a-t-il pas reconnu que sur des animaux vivanls,




